



Periódico quincenal de depuración republicana

Redacción y Administración:

SAN ELIAS, 22 - 1.º

No se devuelven los originales, ni se mantiene correspondencia acerca de ellos

Nuestro Hospital y el Radium

Convencidos de la necesidad absoluta de que un establecimiento benéfico de la categoría de nuestro Hospital Provincial, esté decentemente surtido de la cantidad de Radium necesaria para llenar todas las exigencias de un tratamiento intensivo del cáncer, vemos con simpatía tal, las gestiones de nuestra Corporación provincial que no podemos pasar por alto tan urgente y necesario asunto y nos disponemos a colaborar sincera y enérgicamente, en la medida de nuestras fuerzas, a tan loable empresa.

Y al hacerlo, hemos de empezar por señalar la indiferencia con que ha sido acogido por la ciudad y por la provincia un asunto de tal trascendencia, que sólo por ignorancia del alcance del problema que se trata de resolver, podemos explicar y dispensar.

Es lamentable que una provincia tan rica como la nuestra y en la que, por desgracia, tan abun-

dante es el cáncer en sus múltiples localizaciones, no cuente, en su establecimiento benéfico general, con el procedimiento curativo del mismo, más eficaz y más económico de que dispone la ciencia médica.

Porque, si bien es cierto que la adquisición de la cantidad suficiente de radium para que el tratamiento sea eficaz es respetable para un particular o una empresa, no lo es, por su cuantía, para la potencia económica de una provincia, y si se tiene en cuenta que una vez adquirido, el desgaste es ínfimo y la aplicación en manos de funcionarios provinciales retribuidos es casi nula, es por lo que, debemos hacer un esfuerzo colectivo y llenar con creces y con rapidez esta necesidad tan patente y tan indispensable.

Nos permitimos pues, lanzar desde las columnas de nuestro periódico un llamamiento a la prensa para que estimule y haga

patente entre sus lectores la necesidad de que se llene un servicio tan importante.

Nos dirigimos también a las corporaciones municipales de la provincia en espera de que pondrán todo su esfuerzo y su interés en contribuir moral y materialmente a esta loable empresa.

Solicitamos de todas las empresas de espectáculos públicos y Sociedades Sportivas dediquen una función a beneficio de esta humanitaria labor y hacemos un llamamiento a todas las Corporaciones profesionales, patronales y obreras, sociedades de socorro y entidades todas que se crean humanitariamente obligadas a prestar su colaboración, para que pongan en práctica como crean conveniente las medidas que estimen necesarias para aumentar la recaudación iniciada para el feliz éxito de tan loable iniciativa.

Nosotros por nuestra parte abrimos desde hoy una suscripción pública a favor de la adquisición de Radium, que el lector podrá ver en otro lugar de este número, y nos ofrecemos al señor Presidente de la Excm. Diputación provincial de Baleares para auxiliarle en cuantas gestiones nos crea útiles para ver coronada por el éxito su iniciativa.

Creemos que en ello, puro humanitarismo, no debe verse ni sospecharse un ápice de fondo político que nosotros seríamos los primeros en desechar, y todos los Baleáricos unidos en un sentimiento de fraternidad debemos prestar sin regateos nuestros esfuerzos a la consecución de un ideal curativo.

Con ello habremos cumplido nuestro deber y enseñaremos a nuestros hijos como consiguen los pueblos las adquisiciones necesarias a su salud, a su progreso y a su perfección.

X.

Hechos de la República

El indulto del General rebelde, Sanjurjo, es una prueba más de la generosidad y caballerosidad de la República, hasta con sus más encarnizados enemigos.

Antes del conocimiento oficial de la noticia, ya estábamos plenamente convencidos de que el régimen republicano sería incapaz de manchar con sangre su corto, pero brillante historial, por muy merecedor que de ello fuera, quien no supo hacer honor al honor de una palabra empeñada.

Al crimen de lesa humanidad cometido por la monarquía, fusilando a los Capitanes Galán y García Hernández, sin apenas tiempo para organizar su defensa y más bien con la presión de ciertos elementos monárquicos para que tan repugnante crimen se cometiera, ha contestado la República en la forma más digna que podía hacerlo.

Ha contestado con el perdón a quien dió lugar a que en un acto de rebeldía murieran trágicamente unos desgraciados soldados.

Este hecho de magnanimidad de la República para con el General Sanjurjo, ha dado lugar a unos oprobiosos comentarios de algunos derechistas, en el sentido de suponer de que no se le había matado por miedo. ¡Qué incomprensión y que encanallamiento!. No es posible que un hombre malo se dé cuenta de un acto de generosidad porque, para él, todos los hombres deben ser malos.

La reacción republicana a raíz de la descabellada intentona aristocrática-militar, es la mejor garantía de que a la República no le pueden causar miedo una serie de infelices egoístas, cuando, frente a ellos, tiene una formidable masa que la sostiene y que representa la verdadera fuerza vital del país.

Hagan en buena hora las derechas su propáganda legal y digna, pero no acudan a un movimiento perturbador en unión de militares



Reproches, por L. Mateu.

La señá Eufrasia.—¡«Paice» mentira, Manolillo! «Tíes el arma» de «cimiento armao»...
¿Por qué no le «premites» a don Ale. que haga de amo y cumpla su «prometencia» de la Academia General?...
Manolito.—(Con gesto napoleónico) ¡Me acuesto a las ocho!

descontentos, porque, en este caso, además de ocasionar el descrédito de sus ideas, pueden dar lugar al excitamiento de un gran sector del país y, consecuente con ello, a días dolorosos para la Patria. Fijemos todos en la mente que la República ante unos crímenes cometidos por la Monarquía, ha contestado con el perdón del más señalado culpable.

¿Hasta cuando polvo y barro?

Existe en Palma dentro del Distrito tercero, una populosa barriada de trabajadores eminentemente republicanos de puro federalismo, sin mancha de adhesiones a otros partidos unitarios; y será por este pecado, pues no otro se les puede imputar a su laboriosa existencia por lo que el Excmo. Ayuntamiento les tiene en completo olvido este verano. En los presentes días de calor asfixiante en que el polvo llega a la altura máxima, condena a los moradores de las calles de Pi y Margall, plaza García Orell, calle Manuel de los Herreros y sus alrededores a una continua tortura que les hace sufrir las más espesas nubes de polvo que levanta el viento y los muchos autos que a menudo transitan por dichas calles.

Este sufrido Distrito tuvo en las últimas elecciones el desacierto de votar y otorgar el acta de concejal a seis señores que por lo visto entre sus facultades espirituales la que llamamos «memoria» la naturaleza no se mostró muy

pródiga para recordarles a que Distrito deben su elección.

En sus mítines de propaganda electoral, recuerdo que prometieron muchas mejoras, pensando seguidamente que prometer no empobrece, empezando algunas; pero ninguna sin finalizar, y todas aquellas bravatas de *asfaltado*, *plaza jardín* y *plaza mercado*, se ha convertido en polvo que hemos de soportar resignados en verano y por todo alivio pensar que en invierno quedará convertido en barro, para ensuciarnos otra vez si bien de diferente forma.

¿Hasta cuando! ¿tiene que durar nuestro sufrimiento? Después de habernos otorgado nuestra representación en el Consistorio, bien podríais hacer algo práctico en nuestro favor, empezando por la limpieza.

¿Hasta cuando! ¿Por vuestra desidia u olvido tendremos que sufrir polvo en verano y barro en invierno?

Del polvo hemos nacido y al barro volveremos..... éste próximo invierno. JOSÉ GIRBENT.

Revoltillo

LA poderosa entidad «Pepinos super-regenerados S. A.» guarda turno para celebrar otra interesante exposición en los locales del Instituto de 2.^a enseñanza.

Por las noticias que tenemos, se harán demostraciones ante el público de un moderno sistema para volver a utilizar los pepinos usados.

En las distintas salas figurará toda la mandanga de los pepinos, como gráficos, camelogramas y otros procedimientos para que los primos acudan.

La entrada será libre y no será preciso pertenecer al «Institut de la dona qui treballa».

HAY cosas realmente paradójicas. Varios Condes, Marqueses, Duques y Generales, organizaron la pasada revuelta con la intención, según ellos, de hacer que imperara la justicia.

¿Pero es posible, queridos aristócratas y apuestos Generales?...

El mejor día saltan esos señores de horca y cuchillo y esos remedos de Paviás con que son partidarios de la comunidad.

Y es que hay quien tiene un tupé...

CUANTOS directores generales de Sanidad creen Vds. que encontraríamos por 20.000 pesetas al año?...

Pues, el que actualmente disfruta de esta prebenda, don Marcelino Pascua, la tiene conectada eléctricamente con otras 12.000 pesetas de Diputado, o sea que, en total percibe 32.000 pesetas, por desempeñar un cargo a disgusto de la mayoría sanitaria.

¿Se explican Vds. como se puede gritar ¡Viva la República! a pesar de tener antecedentes jesuíticos?

¿Quosque tandem Catilina abutere patría nostra?

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

De todas clases — Radio y piezas sueltas, para construcción

PORCEL Y MARTORELL
Plaza Juanot Colón, 27 - Telf. 2164

DESCARTADO que el concejal señor Darder, no sirve para Alcalde, queda por averiguar si es posible que pueda hacer nombramientos de personal en la Brigada Sanitaria Municipal, sin saber de donde hay que sacar el dinero para pagar.

¿No estaría mejor el Sr. Darder dedicado a descubrir el microbio del hambre o el de la gandulería?

HECHA la ley, hecha la trampa.

Esto es lo que pensaron los del Club Galguero, al permitirseles reanudar sus carreras sin apuestas.

Ejemplo:

Vd. apuesta dos amadeos a la perra X que llevará el número 5 y le dan un papel con el indicativo del número. Lo demás, es cuestión de suerte.

PEDÍCULUS

Pro-Radium

De acuerdo con nuestro artículo de fondo, desde hoy queda abierta la lista de donativos para adquisición del radium necesario, destinado a tratar los desgraciados cancerosos en el Hospital Provincial.

Los donativos que tengan a bien enviarnos, pueden ser dirigidos a nuestra redacción, SAN ELIAS, 22-1.º, de 3 y media a 4 y media de la tarde, excepto los sábados y domingos.

La lista quedará cerrada en 30 del próximo mes.

Lista de donantes

	Pesetas
Redactores de «JUSTICIA»	10'00
D. ^a Paquita Fábregas	1'00
> Francisca Alorda	0'25
Colegio Oficial de Practicantes en medicina y cirugía	10'00
Dr. P. A.	1'00
Luisito y Carlitos Gastalver	2'00
D. ^a Rosa Moreno (Comadrona)	1'00
> Esperanza Massot (íd.)	1'00
> Francisca Monserrat (íd.)	1'00



Los sin trabajo

Lamentable olvido

La experiencia nos demuestra, una vez más, que efectivamente la unión hace la fuerza, y así vemos como hoy todos los gremios vienen uniéndose a fin de mejorar su situación cosa que paulatinamente van logrando pues, bien sea por temor a algaradas o por creer justas sus aspiraciones, lo cierto es que hallan eco no solamente por parte de la clase patronal, sino que también por parte de las autoridades. Incluso vemos que el obrero sin trabajo forma agrupaciones para resolver el problema de la vida, lo que ha dado lugar la formación de lo que pudiéramos llamar «patronato de los obreros sin trabajo», formándose por los Ayntamientos una lista de los parados y emprendiéndose obras a fin de dar ocupación a los que carecieran de un jornal para poder hacer frente a las necesidades de la vida, con lo que se ha logrado disminuir considerablemente los sin trabajo. Formáronse o, mejor dicho, fueron creados, comedores gratuitos para aquellos que desgraciadamente no pudieron ser colocados y, aun hoy, el Estado sigue destinando cantidades para los que aún no han conseguido resolver su situación.

Digno de encomio es, cuanto se ha hecho y se haga en beneficio del desvalido.

Pero... ¡Oh! ¡lamentable olvido! ¿Y del trabajador burócrata, del desgraciado empleado o, mejor dicho, del empleado de escritorio, de esta juventud que ni la sociedad, ni incluso su temperamento físico, le permite el dedicarse a casi ningún oficio manual, quien se ha preocupado? Nadie.

Esta clase de trabajador, llamado por el vulgo «clase média» sufre los implacables azotes de la humanidad sin que nadie tienda hácia ellos una mano protectora para aliviar su mísera existencia.

En nuestra ciudad, formóse un sindicato, una unión de empleados de oficinas y escritorios, pero, hasta la fecha, no hemos visto que sus directivos se hayan preocupado de los compañeros que se hallan sin colocación, expuestos a la más espantosa miseria.

Triste situación la de estos desgraciados que no solamente la autoridad has-

ta la fecha no ha hecho nada para aliviar su situación, sino que aun empeora la resolución de su problema una serie de esos retirados que, por un mísero sueldo, usurpan, llamémosle así, un puesto que ocuparía un desgraciado huérfano de la fortuna y, a lo mejor, infeliz padre de familia.

Y todo esto ¿por qué? pues porque nadie ha tomado la iniciativa de exponer a las autoridades locales ni al Gobierno la situación en que se hallan; pero ha llegado la hora de que nosotros, defensores de la justicia, hagamos nuestra tal iniciativa y a tal efecto formamos una lista de los sin trabajo de oficinas y despachos, para acudir a nuestras autoridades conforme han hecho los otros gremios, pidiendo trabajo para poder llevar un trozo de pan a nuestros hogares.

EL MEJOR CALZADO

Alfonso Barbará—Riera, 19

La autoridad no puede hacer oídos de mercader a nuestras justas aspiraciones y de más fácil resolución que otras si se tiene en cuenta que hay empleados del Estado, Provincia y Municipio que, además de gozar de un sueldo, gozan de enchufes en Comités Mixtos y en muchos otros sitios; individuos conozco que, además de tener un sueldo de seis mil pesetas, anuales, gozan de un enchufe en el Comité Mixto y además están empleados en escritorios de casas de comercio y, mientras tanto, hay quien se muere de hambre, o poco menos.

Esperamos que nuestras justas lamentaciones hallarán eco en la conciencia de nuestras autoridades, por tanto, a todos los que hallan sin colocación se les invita a inscribirse en la lista que obra en la redacción de este periódico, San Elias, 22, 1.º, de 15 a 16'30 horas, para la formación de un censo de los sin trabajo y ver de resolver nuestra precaria situación.

Compañeros acordaos de que «La Unión hace la Fuerza».

QUELO

Obreras: Tened cuidado cuando vayais a utilizar los servicios del seguro maternal.

Las oficinas de LA CAJA DE PENSIONES suelen indicar un médico determinado de la casa.

No olvideis que la elección de un buen médico podeis hacerla vosotras, prescindiendo de sugerencias más o menos interesadas.

Exigid la lista de médicos y comadronas para elegir personal de vuestra confianza. No os conforméis con el nombre que se os aconseje.

Cuando la influyente empresa CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ, busca su defensa mediante artículos-anuncio en los diarios locales, es porque necesita «dorar la píldora» para cazar adeptos.

LA CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ es una empresa de ahorro constituida con capital completamente extraño a nuestra región.

Es una empresa que protegió y se dejó proteger por la Dictadura militar.

Ahora parece estar con la República. No hay que fiarse.

El negocio es el negocio.

Ningún buen republicano, ningún trabajador puede interesarse por una empresa que, en el fondo, es eminentemente cavernícola.

El público debe darse cuenta de que las cacareadas exposiciones, la caridad publicada a los cuatro vientos y la intensa propaganda que se hace en la prensa diaria—siempre propicia al que más pague—es a costa de los que le confían ingenuamente sus ahorros.

¿Cuánto cobran los directores de tal empresa?

Un buen dividendo puede ser substituído ladinamente por un sueldo fabuloso o una gratificación.

El retiro obrero da tanto de sí que con él se pueden hacer milagros.

Un retiro que es el futuro de un honrado trabajador y de su familia no puede estar en manos de una empresa particular; debe estar en las del Estado.

¡Trabajadores! ¡Uníos para pedirlo al Gobierno!

Por la salud y moralidad pública

Espejismos sanitarios

Por no dar ocasión al desprecio se transige, a veces, con la injusticia y se encubre con silenciosa complicidad los desatinos de los que mandan, dejando que el débil sea oprimido y olvidando sus justas pretensiones.

Comentando una orden relativa al problema psiquiátrico, de tan urgente resolución por su desagradable aspecto y por su acción desprestigiadora y a lo que hasta la fecha no se ha puesto remedio, a pesar de ser la locura uno de los padecimientos más frecuentes y peligrosos; ilustraremos algo, con nuestro modesto criterio, a la masa popular ciudadana, hablando de este asunto, ya que por su trascendencia, no debe pasar al panteón del olvido. A ello nos obliga el lema con que encabezamos nuestro trabajo.

Desde hace mucho tiempo destaca, vergonzosamente, la desorientación respecto a la asistencia a los enfermos psíquicos, cosa natural, ya que se tiene casi desatendida la labor dura y escabrosa de los Psiquiatras; y los preceptos que la Psiquiatría moderna exige, apenas si se tienen en cuenta. Los establecimientos psiquiátricos oficiales son deficientes desde todos los puntos de vista. Ahora bien;

todos los defectos y errores presentes, creíamos verlos subsanados dotando a los mencionados establecimientos, de aquellos elementos imprescindibles de que carecen, así como a la reglamentación del personal y sus atribuciones o sea en todo lo tocante al régimen interior y exterior de los distintos servicios, en una palabra; esperábamos una concienzuda reorganización científica, merced a los trabajos y estudios que altas personalidades médicas, pertenecientes a la Liga de Higiene Mental y Enseñanza de la Psiquiatría, realizaban al efecto. Y el otro día, vemos, con extrañeza, una orden de un ministerio y no de otro, en la que se creaba un Cuerpo de Enfermeros Psiquiátricos. Creímos que sería un principio de resolución de este problema, que se haría una selección y clasificación adecuada del personal sanitario y subalterno de estos establecimientos, pero luego vimos cuanto era de desacertada tal disposición, ya que en ella más que miras de subsanar defectos del personal de asistencia existente, en beneficio de los enfermos mentales, se trataba de perjudicar a determinada clase cuya dignidad profesional no se puede vejar tan inobservadamente, y con lo que creemos se fomentaría aun más el intrusismo; la magia negra, roja y verde en Medicina, Cirujía y Psiquiatría (como si con el actual no tuviéramos bastante) así como la ininteligencia y crisis entre el personal sanitario, en perjuicio del enfermo y a favor de la incultura e ilegalidad.

Tal vez sea necesario que se dote a los establecimientos psiquiátricos de Enfermeros y Enfermeras psiquiátricos mediante personal culto y consciente de su misión poseedor de algunos conocimientos teóricos y prácticos en Psicoterapia y Psicología, para la vigilancia y cuidado directo del enfermo mental, en cuanto a su aseo, comida, limpieza, administración de medicamentos, observaciones y anotaciones sobre su desenvolvimiento, medios de contención y prevención, asistencia especial a los que se niegan a comer y a los que sufren diferentes trastornos mentales, nociones elementales de las enfermedades mentales, efectos beneficiosos y perjudiciales, prevención de dichas enfermedades, higiene, vida sexual del enfermo etc.; pero se tendría que marcar bien sus límites y atribuciones deslindando sus funciones de las señaladas al Practicante en Medicina y Cirujía, y que son de su exclusividad; si bien se le debiera exigir especializarse en Psiquiatría, siendo éste, el elemento auxiliar principal del Médico, y conservando su carácter especial y único. Esa es la necesidad ineludible, la verdaderamente científica y eficaz asistencia a los alienados, pero, con la orientación que se trataba de darle, no se remediaría la abulia presente en dichos establecimientos, ya que con todos los defectos mencionados y sin mencionar, y con los exiguos sueldos con que hasta ahora se ha sostenido y se quiere sostener estos servicios, es imposible una buena función porque si en toda profesión no existe un estímulo que mantenga latente el cumplimiento, lentamente se disminuye la actividad y eficaz rendimiento. Este estímulo principal es la justa recompensa sonante, mientras no cambien las apremiantes necesidades y circunstancias de la vida del hombre. Todo esto más que nadie lo comprenderá el que prácticamente lo haya observado a fondo; el que lo haya vivido: el profesional. No aquellos que juegan a la cabriola o al ajedrez político y que, como los monzones, unas veces corren en una dirección y luego en la contraria,

ES GARRIGÓ

Chalets y Solares

Económicos - Espléndida situación - Vistas al mar - Próximos tranvía.

SE VENDEN Informes en Son Rapiña. Sociedad Mallorca

ELECTRICIDAD :: RADIO

Venta, instalación y reparación

ELECTRA COMERCIAL

(Pedro A. Peña)

Cadena, 4

“EL HOGAR DEL PORVENIR”

Cooperativa pura de Ahorro y Construcción
Plaza de Santa Catalina Tomás (antes Mercado) N.º 43 - Teléfono 1.510

PALMA DE MALLORCA

Inscrita y registrada en la Inspección General de Seguros y Ahorros del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y con el depósito de garantía necesario.

La seriedad y solvencia de esta cooperativa y la honrada y escrupulosa administración de esta mutualidad EMINENTEMENTE BALEAR, ha sido comprobada últimamente en figurada visita por el actuáreo de la Inspección General de Seguros y Ahorros y cuya acta ponemos a la disposición de asociados y público en general. Actualmente y según acuerdo de la junta General extraordinaria del 3 de Julio ppdo. SE ESTAN PAGANDO REGLAMENTARIAMENTE DE CAPITAL E INTERESES TODAS LAS POLIZAS SUSCRITAS DURANTE EL PRIMER EJERCICIO SOCIAL.

Esta cooperativa muy lejos de perjudicar comercio e industria los favorece con las subastas de construcción y compra de fincas y solares, siendo además absolutamente apolítica, fiel y adicta al actual régimen y cumplidora de las leyes de la nación, en su especialidad calificada.

Su Consejo de Administración en la actualidad se compone de los siguientes señores: Presidente honorario D. JAIME SUAU PONS, abogado y propietario, Presidente efectivo D. HONORATO SUREDA HERNANDEZ, abogado, Vice-presidente D. JAIME ALEÑA GINARD, arquitecto, vocal técnico y propietario, Vocales: D. JUAN VALENZUELA ALCARIN, doctor en farmacia, ex-senador del reino, ex-diputado y propietario, D. JOSÉ PORTA CAMPDERRICH, del comercio y propietario, D. JUAN GUASP POU, industrial y comerciante. D. PEDRO MAYOL NADAL, militar retirado y propietario, D. NADAL COMAS COMAS, industrial y propietario, D. ANTONIO MONCADA CANAVES DE MOSSA, abogado, ex-diputado provincial y propietario, y D. JUAN BAUZA MARTORELL, del comercio y propietario.

Gerente-secretario: D. SANTIAGO DELGADO GARCIA, asegurador y publicista.

¡¡CON EL AHORRO DE 5 PESETAS MENSUALES!!

USTED PUEDE CONVERTIRSE EN PROPIETARIO DE SU VIVIENDA

Proteja el Ahorro Regional fomentando Riqueza Propia

Suscribiendo una póliza de 600 pesetas pagadera en DIEZ años, a cinco ptas. 90 cent. mensual, y pida detalles, prospectos, memorias y balances a nuestros agentes o bien en las oficinas centrales, local del ex-Banco de Préstamos y Descuentos. Plaza de Santa Catalina Tomás, N.º 43 (antes Mercado).

Trabajamos bajo el imperio de la ley y ella nos protege y ampara

El Consejo de Administración.

sin reparar en daños ni en más o menos dictatoriales disposiciones impropias de un régimen republicano democrático, de una República de trabajadores:

La misión de los gobernantes es velar por la buena actuación de los servicios ya creados que responden a un fin y cuya utilidad es innegable, antes que crear otros nuevos, imperfectamente, y por imitación. Fomentar los intereses morales y materiales de todos los ciudadanos, amparar a esos pobres desgraciados dementes ¡Los locos, los pobres locos! Nobilísima misión acreedora al máximo aplauso y justa estimación y que el llevarla a cabo es una urgente necesidad inaplazable; quizá, una de las más importantes reformas que puedan emprenderse. Claro; que nuestra amada República, exige sacrificios para sostener tantas necesidades engendradas por múltiples reformas; actuación del nuevo Estado, nivelación presupuestaria para el equilibrio económico y político, pero estos sacrificios deben hacerse equitativamente. Economía en España, puede traducirse en una sola palabra. Equidad moral y material, que es; Justicia. A menos que se quiera una República sin republicanos de fé, con republicanos de pega. No pueden aplicarse estos sacrificios ni economías en Sanidad (sabiendo que es España después de Bulgaria la nación de mayor mortalidad, resultante de las 38 estadísticas correspondientes a otros tantos países que se leyeron en el Congreso celebrado en Roma) a la asistencia de los pobres enfermos, siendo además innoble y perjudicial e injusto cercenar intereses morales y materiales a esa abnegada clase sanitaria tan útil y humanitaria, digna de la mayor consideración y respeto, como es el benemérito Cuerpo de Practicantes médico-quirúrgicos españoles.

EMÉREBE

El marido ideal

He aquí un epigrafe que seguramente tendrá la virtud de hacer asomar una sonrisa amable en muchos labios femeninos. ¡El marido ideal! ¿Quién de «ellas» no soñó con él? Pero, al mismo tiempo, ¿existe de veras ese marido, ese hombre modelo por su apostura y sus cualidades? ¿No habrá más bien un marido en la realidad y otro soñado, como hay un amor en la vida y otro... en los libros?... Probablemente, sí. Nada tan convencional como el tipo del hombre que las mujeres sueñan. Ahora por ejemplo, ese tipo lo constituye el galán maduro y bien maduro a lo Adolfo Menjou, «Don Juan» de la pantalla cinematográfica y especie de ídolo de las mujercitas de diez y ocho a veinte, de esos deliciosos efebos, más que féminas integrales y rotundas. El marido ideal actual, es ese; el hombre ya hecho, con experiencia de la vida, que empeña su palabra con más seriedad y su corazón con menos ligereza. Su carácter resulta más igual, su conversación más interesante, su espíritu más cultivado y su posición más segura. Al lado de este tipo varonil hoy en pleno éxito femenino, dicen ellas, y es cierto, en principio al menos, que una mujer se siente más protegida, más respetada, que yendo del brazo de un jovencuelo, de un «grullo», tonto y vanidoso, como lo son bastantes jóvenes de ahora y... de siempre; dicho sea con sinceridad. «La juventud es egolátrica por naturaleza, y juzga con pueril orgullo (el orgullo pueril de ser joven), que todo se lo merece». Sin embargo, todavía quedan gentes de la retaguardia que dicen al ver a Menjou y a una muchacha en plan idílico: «¡Qué pareja más absurda! ¡Qué lástima de chica! El es mucho más viejo que ella». Tópico, lugar común, rezagamiento en ideas, vejez... responden encogiéndose de hombros, despectivas,

las muchachas. Y añaden: «Un matrimonio así puede ser insolentemente feliz. Quizá llegará una fase crítica, el momento en que ella sea todavía joven y él haya dejado de serlo en absoluto. ¿Y qué? Sobrevendrá, acaso, una divergencia de gustos, un choque de caracteres; pero ese choque no será irremediable, sino pasajero, a condición de que ella se sacrifique un poco y él combata con talento el egoísmo personal. Luego, pasado ese Rubicón, ese período difícil, el tiempo los «nivelará» otra vez, y la vida será para ambos un otoño de dicha tranquila con el regusto de la mutua posesión de su cariño y de sus almas. ¡Ah! Pero puede ocurrir que tal marido se convierta en un verdadero viejo, achacoso, celoso, egoísta e insoportable, arguyen los «clásicos», partidarios de los emparejamientos a la antigua usanza, sobre todo española. Si; es posible que tal cosa suceda; puede a veces y ha sucedido. Pero quien todo lo preve, no preve nada. El problema es mucho más sencillo. ¿Se quieren los dos? Entonces nada importa la edad; serán felices. Y, en cambio, si no se aman verdaderamente, ciegamente, locamente, todas las prevenciones, y la lógica, resultarán fallidas e inútiles, porque el marido ideal, no es el marido joven ni maduro, alto ni bajo, rubio o moreno, rico ni pobre, con esta profesión o con la otra, sino el hombre enamorado de verdad, con ese amor inextinguible que es también perdurable ilusión... Un ideal que por serlo escasea,

Frente a la tuberculosis, no cabe pensar en dispensarios ni en sanatorios, ni en medicamentos, sino en dar a todos el derecho al sol, al aire libre y al alimento adecuado.

(De «Estudios» en Medicina subversiva).

PACO ALVAREZ

Sombrerería San Miguel

ÚLTIMOS MODELOS

Marcas Nacionales y Extranjeras

PRECIOS ECONÓMICOS

SAN MIGUEL, 30 :: PALMA

Gran

Vino-Tónico

ANIBAL

Del "Libro de Oro" de la Humanidad

Si alguien te dice que abandonando padre, madre, mujer o hijo, o retirándote a la selva, puedes adquirir la perfección, faltando a tus deberes para con ellos, ¡dile que miente!

(La Voz del Silencio)

* * *

—No puede ser enseñanza de Gautama, el Buda, nada que contradiga la sana razón.

—El budista debe honrar su propia fé y no denigrar las de otros pueblos.

(Enseñanzas budistas—Isis sin Velo)

* * *

No hay religión más elevada que la verdad.

(Máxima esculpida en el templo de Benares-India)

* * *

Si fui yo el que sufrió en aquellos días estoy contento, pero si otro buen compañero murió en aquel mundo y no ha venido jamás a este otro, entonces no hay asomo de justicia en el corazón de Dios. Hago votos de ahora en adelante porque sea cierta la inmortalidad, no por ansia de lo futuro, sino en nombre de los que murieron.

(Wells—The oream (aludiendo a la reencarnación))

* * *

Si tienes un hijo regocíjate, pero tiembla del depósito que se te confía. Haz que hasta los diez años te tema, hasta los veinte te ame, y hasta la muerte te respete. Hasta los diez años sé su maestro, hasta los veinte su padre, y hasta la muerte su amigo. Piensa en darle buenos principios, antes que bellas maneras: que te deba rectitud esclarecida, y no frívola elegancia. Haz un hombre honesto, antes que un hombre hábil.

(Código Masónico)

y que muy pocas «ellas» encuentran vida adelante. «Queremos ser felices siempre, o, mejor dicho, para siempre», decís casi todas. Es excesivo. Y lo es porque tal aspiración a la dicha plena y sin sombras equivale a un sueño, ya que la vida feliz o así llamada no es la felicidad toda la vida, sino días felices... Por eso resulta más práctico y más sabio, aprovechar la hora dichosa que pasa y vivirla; conformarse con la relatividad obligada de la felicidad. Y también con el hombre... relativamente ideal. Lo será aquél que os ame mucho y, sobre todo, os comprenda. Que ya es bastante...

THEMIS

Nunca olvide el poderoso, el que manda, que, aún los más humildes, pueden ocasionar su estrepitosa caída.

Colmado F I O L

Mantequillas—Quesos superiores

Frente Cadena Teléfono, 1376

Casa - Janer

Sastrería y

Camisería

SINDICATO, 35

Vicente Martí

PRACTICANTE

PEDICURO - CALLISTA

De 12 a 2 y de 5 a 8 noche

Sindicato, 165 - ent.º

PALMA

PORTALS

EN LA CARRETERA DE ANDRAITX, A 10 KM. DE PALMA, LE OFRECE UNA OPORTUNIDAD PARA COLOCAR CAPITAL.

Compre allí un solar y hará un buen negocio

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. que vive en la calle
de de la ciudad de
se suscribe por un al periódico **Justicia**.
El Suscriptor

Córtese y envíese a SAN ELIAS, 22-1.º - Administración.

De los artículos firmados responden sus autores.

Imp. "Independencia"—Lluis, 17, interior.—Palma